

# 宣城君派譜序

凡崇祖敦宗은 程朱之先訓이라  
文化制度를 記錄하여 後世에 永遠히相傳함과같이 氏族도 族譜를 編成하여  
一目瞭然케하고 永久保存코저함이니 이것이 民族에 代事業임은 再言을 不要하는事實이라 我惟先祖

國家歷史는 帝王의 系統과 國民의 盛衰와  
系統昭穆行列과 住址壽夭와 墳墓所在와 派系遠近을 無漏詳記하여  
重且大하고 子孫萬

宣城君派譜는 純祖七年丁卯(西紀一八〇七年)距今百七十三年前에 璞源續譜가 發刊되어 其後派譜로 甲子庚子丙寅己亥譜를 重刊하였고 今番은二十一年만에

宗議가峻發하야 齊會各派代表하야 詢謀纂修하니 滿場이唯唯라 於是에  
遂始事하니 今年四月一日也라 然而世代寢遠에 子孫이繁衍하고 世態急  
變으로 在北宗族은 修單不能하니 痛嘆不已라 從速統一後에 無漏同譜를  
懇切祈願하오며 特히別廟齋室宣美齋를新築하니 追慕無窮이라 美哉라 吾  
派之史也여 昔에蘇氏之譜는 系其四世而曰 觀吾譜者는 孝悌之心이  
然而生이라 하였으나 唯吾派之譜는

恭靖大王의 第四子 宣城君後二十三代而昭然이 爲一牒則 規模之大와 昭穆之明이 其視蘇氏譜에 果何如리요 諸族이 不肖商胤으로 責記事於修譜委員長之任하니 義不辭일새 任員諸氏의 始終挺身貢獻으로 歲內而完其役하니 遂歟枉而辭曰吾一族은 倍加惕念하야 能孝於親하고 友於兄

弟 하며 推而及於功繼祖免也와 遠宗遠派之親과 海內外吾派之親이 無非  
吾同祖之孫而非途人也라 豈不可以不同譜로 不爲敦睦也哉아 是爲之 盟  
手謹叙하나이다

檀紀四三一二年(西紀一九七九年)己未菊秋節

修譜委員長 宣城君十八代孫 商胤謹識

祖先을 높이 받들고 宗族間서로 親睦함은 사람의常情이다 그러나 祖先의世代  
가漸次멀어지고 宗族이번창하여 그數가 많아짐에따라 혹은 祖先에대한  
敬仰心이 흐려질수있고 때로는 同宗의友誼가 소홀하게될수있는것도 또한  
사람의常情이다 이려한常情속에서 恩誼를敦篤하게하고 倫理를 바로세  
우기위하여 처음에는 家牒을만들었고 그다음 譜牒이 이루워졌으며 오늘  
의族譜는 한宗族의 傳授에대한 史的記錄인 同時에 한血統의 純潔性을 保存하  
는唯 한譜典이며 나아가서는 小數宗族의 忠孝思想을 바탕으로 大單位文  
化民族의 發展을 促進시키는데 寄與한 一連의 文化遺績이기도한것이다 우  
리는 蘥源의一派로서

城君을비롯하여 世系를確立하고있다 宣城君은  
宗恭靖大王의 第四王子이시며 初創期의 王業을 安定시키기위하여 盡心竭  
力하신功績은 靑史에 빛날뿐만 아니라 子孫代代로 그 藥德을 힘입어 將相의  
縉紳들이 宣城君의名聲을 이어 드높였으니 이後孫으로서 尊祖敬宗의  
정성을 그누구가감히 疎忽히 하겠는가 여러세대를거쳐서 오는동안에는  
국家の인變亂과 社會의인 波瀾이 많았던것도 사실이다 이같이 어려운중에

서도身命이상으로 譜牒을尊守하여왔다 이제

宣城君派譜의 沿革을 살펴보건데

純祖七年丁卯則西紀一八〇七年에 初譜를發刊하였고

高宗元年甲子則西紀一八六四年 및 光武四年庚子則西紀一九〇〇년에 續刊을 하였으며 그후西紀一九二六年丙寅 및 西紀一九五九年에도 時期의不利함을 무릅쓰고 前例에 따라 增加하는宗族을收單하여 續補增刊하였다 그러나族譜事業은 初刊續刊增刊만으로 끝나는것이아니며 歲月이흘러가므로死生의變化는豫測할수없는일이다 己亥譜增刊이후도 死歸와出生을補完해야할 時期가되었던것이다 또한번 先祖의偉業을周知시키고 宗族의崇祖敦睦을鼓吹하는傳統의見地에서 宗中의決議를얻어 己亥譜를 中心으로 增補出刊하게되였음을衷心으로기뻐하는바이며 이로써千枝一本이요 萬波同源이란 骨肉의情이 더욱 두더위지기를 바라는마음간절할뿐이다 또 光復以後 南北이兩端되고 民族의悲劇인六、二五事變으로因하여三八以北에 散在하는族親들의生死存沒을알길이없고 그名單을修譜하지못하니 痛嘆스러운마음禁할수없다 끝으로莫大한事業의 완성을위하여 京鄉各處에서協助하신 여러族親에게深甚한謝意를 表하는바이다

西紀一九七九年己未十月

日

理事長兼名譽會長 宣城君十七代孫 善中 謹識

國有史하고 私有譜하니 其意一也나相反되는 点이有하니 何也오 史記라  
합은當時國家들의 治亂之事와 偉人烈士며 孝子忠臣烈女들의 生生

事跡을記錄傳承한것이나易姓의境遇도있지만族譜는何姓을莫論하고始祖로부터自我에이르기까지綿綿한血統을밝히는同時에數百年間千枝萬葉으로繁延된子孫들이行列에따라昭穆系統을分明히밝히므로寸數와姻戚間의瓜葛之誼를敦篤케하는白衣民族의家寶요東洋문화의最高峰이다그럼에도不拘하고乙酉解放後潮水같이밀려오는西歐風의모진날이우리民族傳來의美風良俗을餘地없이亂刀질하여一部層에서는只今같은文明時代에族譜가무슨必要나고反問하는實情이고보면痛嘆이않이라痛哭할지경이다唯我先祖

宣城君의積仁遺蔭으로後裔繁昌은勿論이요子孫中鷺渚相公의爲國丹忠과體素齋의文章德業이며梨川相公의卓越하신手腕으로丙子胡亂을克服하신事實은世所共知요其外大小官職에出世하신子孫들이車載斗量이라어찌吾門의榮光이아니리오然이나乙酉解放後魔의三八線으로因하여己亥譜刊行時以北宗親들은全部가漏落되고以南宗親만收錄된人員數가六千未滿이던것이本譜에는萬二千을突破하였으니萬一南北이合譜하면果然얼마나될까生覺할때先祖의遺蔭이至大하심을깨달았고百派一源이오萬枝同根의깊은뜻을覺醒하며某條록宗親間敦睦爲主로相扶相助하여後畜養成에支柱가되어주시기바라며끝으로今番修譜에物心兩面으로努力하신任員諸宗에게讚意를드리는바입니다

西紀一九七九年己未十月日

本譜顧問宣城君十六代孫應世

謹識

宣城君派譜序(丁卯譜)

族之有譜所以溯其源而知其派著其世而序其族一開卷瞭然知其源派世族則譜之於人家固不可無者也惟我完山之李同祖康獻大王綿歷四百餘年族姓之繁不啻商麗譜牒之論已自昔年而終無一人主張是論期於成事者誠而卷帙極浩多末由就緒故也近世璿派家各就其王子派別成小譜以便考閱而但不能鋟梓成帙遍及宗中良可欠也吾宗卽定宗恭靖大王第四子宣城君後裔也宗丈萬善氏倣近例發譜論而更加周詳遍告諸宗各收單系以爲入梓之計甚善且幸今之去宣城君子孫最下者不過爲十數世以寸計之不甚相遠苟使祖先視之均之爲後孫豈有親疏厚薄而爲後屬者寢遠而寢疏或以京鄉而相隔或以趨向而相岐不徒憂不吊慶不聞亦不知某人之爲某派某宗之居某處卽所謂塗人也塗人何族之有亦何譜之爲也今旣合譜序族其寢遠者窮疏者相隔者相岐者渾爲一譜皆吾族也向以族親而爲塗人今以塗人而爲族親豈不大可幸歟凡我譜中之人勿以族遠而忽之惟以敦親而逸之未之聞焉聞必眷然而懷之未之見焉見必欣然而遇之要無負於曰族曰譜之意矣眉蘇譜說曰觀吾譜者孝悌之心油然而生余以是竊有望於譜宗人焉宗人各爲之序弁之卷首余亦不敢辭爲之序歲在赤兔重陽月下降十一代孫進士謹序

水深則其流遠木根固則其枝茂聖人之功之德其子裔繁衍久而不替是我李應天順人奄有海東今四百有餘年璿派之分立小宗散而名公碩輔克昌

厥家震耀當時者門閭相望而惟我家得與斯焉昔  
恭靖大王有別子曰宣城君是時籍屬天室歷襲恩號及六世得問月三昆  
季則丙子南漢被圍乘輿下城問月走懷德仲落黃澗季隱海美皆以自靖之  
義食草木毀冠服終身不仕嗚呼烈哉及今與余同譜皆問月三昆季後而季氏  
贈承旨公於余爲六世祖同祖承旨公則同哀慶者數十家得孫西巖公以文章  
行誼重于鄉於余爲高祖同祖西巖公則服袒免者亦十數家又得孫至樸直齋  
公寔余王考當  
英廟時立廷屢討辛壬逆黨直聲振于朝蔚然乎士論之所推先偉偉乎其風聲有  
自來矣家無印譜凡諸孫代系久則繁縝則易失失則恐我敦倫之誼亦將遠而  
隨疎寧不可慎於是乎共力修刊今我合譜庶使聖人之功之德之報將悠久而  
愈顯者可驗於斯故略叙祖先遺事於編首俾我後昆有所觀感而思勿替焉  
用以俟夫百世之遠云爾  
崇禎紀元後三丁卯十一代孫前慶尙左兵使長喆謹序  
氏族之譜則一家之乘也經曰尊祖故敬宗敬宗故收族程夫子亦嘗以明譜  
系收世族爲敦風厚俗之本於是乎中朝士大夫暨我名門巨闕家必有譜牒  
之有關也固大矣吾先祖宣城君府君卽  
厚陵王子而厚陵王子凡十五男也國朝之姓李者莫盛於璿系璿系之盛亦  
莫盛於  
厚陵之裔夫以盛德至仁所積者厚積之厚而發於來孫赫世綿瓞之慶亦理之所  
必然也根蔓葉布布而爲國中大族名碩蟬聯公卿焜耀收族立譜之舉寧後於

人而特以諸 王子雲仍繁衍上自搢紳大夫下至皂隸村氓不啻萬億計有若  
 太湖蹄涔同源於黃河培塿泰岱皆祖於崑崙千支百派轔轔混淆雖使世所稱  
 工於譜學者尸其役昭穆莫辨宗支易眩毫紛絲掣汗青無期所以鄭重未遑直  
 到于今者也何幸吾宗丈萬善氏慨然立論曰與其十五家之統議而終歸於己  
 氏之爲則不亦善乎諸宗咸曰可仍同聲相役總略于編繼此而凡爲我  
 之也曷若先從宣城君之派刊成一譜其發凡起例略倣眉山蘇氏廬陵歐陽  
 崇禎紀元後三丁卯重陽月下澣後孫進士周喆謹序  
 夫譜者尊祖而敬宗也普其族補其宗也蘇明允以爲孝悌之心油然而生司馬  
 温公曰近世鄙俗厚於近而薄於先誠出於親親而敦睦此則前輩之確論而從  
 古士大夫家以譜爲重者誠有以也至若我東名門華族莫不有譜惟我  
 璞派法不敢上祖王室各宗其小宗以下五世載於國譜故惟去宗遠子孫大然  
 後私譜出焉吾九代祖宣城君則  
 宗大王第四男也其樹德遺蔭至于四百年未泯爲國朝宗英之光故傳之曾  
 孫或以文辭顯或以勲德著至于府使公水使公以清儉貽美鷺渚相公之嵬  
 峻烈當倭寇猖獗之日殉節蟹踰烽煌麟閣體素齋之文章德業際士流傾危之  
 辰力言抗章扶直正氣其子南谷六隱堂兄弟公當丙丁虜嘵之會陪  
 承廟於潘館備嘗艱險茂著勤勞梨川相公之文筆亦模楷於東方其派統相公子  
 承旨公當辛壬濁亂之際力救冤禍直聲克彰竊想吾宗世德若是其烜煥而顧

無譜系之可徵諸雲仍散在京鄉流派之不分而本源之或昧甚可慨也自吾曾祖監役公至于先考春山都正後孫承旨公與吾先考累年商確屏山君後孫叅判公搜問記略蓋吾宗中屢世經營而成者也幸於今京鄉諸宗同志相應欲繼先志而述先事以爲敦宗葆族之道釐謬就正遂令登諸鋟梓而丁卯九月功告成凡略干編而六派子孫中各叙其事以示後世子孫以知宗人某某各效其勞以完其役焉

崇禎紀元後三周甲丁卯秋九代孫

萬善

謹識

宣城君派譜序（丙寅譜）

易曰方以類聚物以羣分蓋本一而殊萬物之理也一是石也砾砾與玉巖潤不侔一是木也枳棘與梓美惡相遠不可以混也明矣何獨於人不然所以周小史辨氏族漢官人尙閥閱晉用中正法宋有譜系規其來久矣至於我東此俗尤盛士大夫家莫不有譜不但溯本源篤親睦以門地相尙明於譜學然後始得叅於論事之列吁其甚矣然唯我璿系之李以大夫不敢祖王室之禮不修譜國家以史牒爲重故無一統之譜

明陵己未朗原君倡疏進璿源譜略上覽而善之使昌城君佖檜原君倫校正而刊行越明年以刊本多誤命設廳使文衡及春秋館堂郎同校印布於是璿系各家皆有修譜我宣城君子孫乃於

仁厚陵丁卯始得刊譜然自陵元年戊寅至是凡四百十年文獻多散佚故不免闕誤舉其一例宣城君配位平山韓氏闕而不載故衆議歸一釐而正之或曰難之喪祭從先祖昔之未遑今遽改之能無不安此有不然明知其誤而不改修譜之意固安在縣夫人墓在君墓階前碑文宛然可讀獨於譜牒不載此闕也誤也知其闕誤而不改烏乎其可也譜非所以明系者耶至

洪陵甲子大修宗譜大院王實主其事使各門各成派譜聚于宗人府合而統之名之曰璿源續譜以壓尊不敢書表德及配位四祖庚子因之與他姓異而違於譜法多矣謂續譜故以繼別爲始祖今旣各譜其譜不知本源之所自可乎故以司空公以下繼序之錄弁于篇首以備考閱雖出於時之不得已亦烏可已

宣城君派譜序

一〇

也 所 以 前 之 閣 者 今 則 補 之 前 之 不 書 今 則 書 之 始 成 完 譜 由 前 則 爲 後 出 愈 明  
之 驗 由 後 則 爲 大 易 隨 時 之 義 庶 後 人 有 以 諒 之 也 程 子 曰 收 宗 族 厚 風 俗 莫 如  
明 譜 系 老 蘇 氏 曰 觀 吾 譜 者 孝 悌 之 心 油 然 而 生 此 修 譜 之 本 旨 而 前 人 之 述 備  
矣 今 姑 不 叠 云 爾  
乙 丑 七 月 上 旬 十 六 代 孫 明 翔 謹 識

# 宣城君派譜序 (己亥譜)

族譜는 우리나라 文化史上 가장發達된 制度이다 각姓單位로  
그 血統의 諱系를 昭明하고 同族各個人에 對한 一生略歷을  
集한 門中小史이다 우리  
高宗甲子 및 庚子에 重刊하고 丙寅에 繼刊하였으나 光復以後  
北이 하여愛의에 族親間의 生死存歿을 悲劇인 져 6·25事變으로  
兩端되고 同族相殘의 느낌이 더욱 切實히 痛感되는바 있어 宗中의 決議로  
記念될만한 己亥譜를 增譜續刊하는바 그體裁를 純漢文式이던 前  
國漢文併用式으로 編輯하여 覽者의 便利를 資하고 先賢의  
統計表等을 附錄에 收錄하여 써 一目瞭然케 하였으나 三八以  
各種統計表等을 附錄에 收錄하여 써 一目瞭然케 하였으나 三八以  
北에 散在하는 族親의 名單을 修譜치 못하고 그安危조차 漠然  
하나니 一 될 날을 기다려 再修譜하기로 하고 其外에도 未備한점이  
城君子孫은 爲先鋟梓에 附하니 惟我 南北이 統漠然  
面에 直하여 貢獻한 바를 아로새겨 깊이 깊이 간직 함과 同時에 許多

宣城君派譜序

一一一

各族親은 한분 할아버지의 子孫됨을 再認識하여 宗親愛를 油

然發露하여 相互通睦하면 幸甚일까 하노라

檀紀四千二百九十二年己亥三月一日

修譜委員長  
宣城君十五代孫  
重和謹識

# 全州李氏宣城君派譜

## 二世 子春山都正 貴

宣城君 茂生

### 廟不祧

定宗恭靖大王第四男

七月七日卒

贈上輔國崇祿大夫領宗

正卿行中義大夫

高宗癸酉 賜謚良靖

明善大夫

璿源譜에 譚貴字下에 有孫

字하고而家傳譜牒及府使公

碑文序系中에는 無孫字하니

今從之

配慎夫人宋氏古蹟散失夫人

本貫四祖及生卒年月日並無

傳焉○墓考位山所局內失傳

檀紀四二九二年己亥四月十

五日(修譜時)設壇于宣城君

山所局內

## 三世 子風茂令 繼孫

彰善大夫

端宗甲戌六月四日卒

配慎人平壤趙氏 父同成均瑀

守孟孫 曾祖節度使秩宗平壤伯思謙

五代孫 外祖監察海平尹渾○墓上同

女河就洋 檀紀四二九二年己亥四月十五日(修

譜時)設壇于宣城君

晋州人進士父翰林

平潤子直長冲文忠公

備五代孫

參奉父縣監永銓子雄

## 四世 子豐山副令 琰

彰善大夫

三月五日卒

配慎夫人江華崔氏 父判校贈直提學灝

祖號沙川自潤曾祖縣令渚兵判龜蘇五代孫

外祖府使碧珍李有溫

忌三月二十五日墓君山所白虎邊午坐有碣石

石人夫人墓同塋

西紀一九七七年丁巳四月莎草修葺儀物整立

女趙應純 子瑛

林川人府使父判事翊

墓上同午坐上下墳

墓上同丁坐雙墳有床石

配縣夫人扶安金氏

十一月二十三日卒

彭善大夫○墓上同

配慎夫人綾城具氏 父縣監崇璗

臣知敦寧綾川君 贈左贊成壽永

樞胡襄公致洪 外祖宗室永川君定

三月十二日卒

墓上同午坐上下墳

六世孫樸直齋公○丁未被謫時<sup>에</sup>舉家奔竄

祚并無傳焉

子克禮

子克賢

子克溫

子克儉

子克誠

子克謨

子克謨